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2020朝阳区高三地理线上课堂学案

高三年级地理第4课时《地表形态的塑造》学习指南

学习目标：
1.通过浏览北京卷十年高考试题中的考图，明确地质地貌部分考查所用的地质示意图的类型。
2.通过典型例题的剖析，体验阅读地质示意图的基本方法和关注重点，归纳阅读地质示意图的步骤和方法。
3.通过对内外力作用及岩石圈物质循环的知识梳理，明确阅读地质示意图中关注的重点知识，提升综合分析问题的能力。
4.通过对阅读地质示意图方法的应用，提升对此方法技能的掌握，以便更好地掌握区域地形地貌的形成与发展，更好地了解区域，提升区域认知。
学法指导：
地质地貌作为自然环境的一个重要因素，是高中地理的重点内容，也是高考的高频高点之一。浏览这些年对地质地貌的考查，多以选择题的形式呈现，在呈现的过程中也是以地质构造图、景观图、素描图、等值线图等多种形式来考查学生对区域地质地貌的理解，学生对图的理解决定了对考查区域的认知。在分析地质示意图的过程中要从阅读图例开始，结合所学知识从时空两方面了解所示区域的岩层新老关系，弯曲方向、岩层断裂状况确定地质构造，是否有岩浆活动，是否有岩层缺失，同时还可以关注与人类活动相关的找矿找水加工程等问题，提升综合思维和区域认知。

学习过程：
【任务一】考图汇总
要求：十年试题中的考图中，勾出似曾相识的那些考图？回忆该题曾经的考点。
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【任务二】知识回顾
要求：用思维导图的形式，梳理与地质地貌相关的知识框架。








【任务三】例题解析
例1:（2018北京卷）图为某地的地质平面示意图，读图，回答下题。
[image: ]
1.说出甲地区物质的来源地。
2.由于甲的原因判断乙地区岩层的类型。
3.说出丙地区的外力作用。
4.描述本地区地质的变化过程



例2:（2015京）图为华北某地局部示意图。读图，回答下列问题。
[image: 山前断块]
1.对比丙村和丁村的地下水埋藏深度的差异。


2. 观察冲积扇分布范围的变化说出影响其变化的主要影响因素。

[bookmark: _GoBack]
例3:（2016京）图示意平顶海山的形成过程。读图，回答下题。[image: 海山]
结合图示说明平顶海山的形成过程。
【任务四】归纳梳理
1.方法归纳
（1）地质示意图的阅读方法归纳               （2）阅读地质示意图的技巧








2.知识点梳理
（1）内外力作用及地貌成因框图              （2）岩石圈物质循环示意图










【任务四】思路方法迁移应用
图4示意某河谷断面经历的一次洪水过程。读图，回答第1、2题。
[image: 2014年高考文综真题（北京卷）word解析]
1.该河谷
A、岩层①比岩层②形成年代早    B、岩层②比岩层①易受侵蚀
C、是断层上发育形成的向斜谷     D、呈“V”型，适宜修建水库
2.本次洪水
A、水位上升时，河流搬运作用减弱     B、水位下降时，河流含沙量增加
C、流量增大时，河流堆积作用增强    D、河流侵蚀作用使河床加宽变深
图为地处北纬50°附近欧洲中部的某聚落局部地区示意图。读图，回答第3、4题。
[image: weimar（8题）]
3．图中
A．河流形成于距今2300万年前	B．①处经历了先侵蚀后沉积过程
C．②处地层由下到上是连续的	D．河流③处左岸侵蚀，右岸堆积
4．该聚落
A．出现在图中所示断裂产生前	B．坐落在河流冲积平原上
C．自然景观以落叶阔叶林为主	D．居住区适宜向河滩扩展


学习小结：














我的反思：
（收获和问题）
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